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Φίλες και φίλοι

Με μεγάλη χαρά βρίσκομαι κοντά σας. Θέλω να εκμεταλλευτώ την 

ευκαιρία για να υπογραμμίσω το ενδιαφέρον της κυβέρνησης για τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα με ειδικές ανάγκες.

Η κοινωνία μας σε πολλούς τομείς είναι οργανωμένη με νοοτροπίες 

που έχουν σαν αποτέλεσμα ένας μεγάλος αριθμός πολιτών - όπως τα 

άτομα με ειδικές ανάγκες - να αποκλείεται πολλές φορές από τα 

δικαιώματα και τις ευκαιρίες που πρέπει να απολαμβάνουν όλοι. 

Παρακολουθούμε με ενδιαφέρον και ιδιαίτερη ευαισθησία τις 

αντιλήψεις που διαμορφώνονται τον τελευταίο καιρό εντός και εκτός 

Ελλάδας για την εκπαίδευση και την κοινωνική ένταξη και 

ενσωμάτωση των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Τα άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), τα όργανά τους και πρώτιστα το 

ανώτατο όργανο, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές 

Ανάγκες, υψώνουν καθημερινά τη φωνή τους διεκδικώντας το 

δικαίωμα στη "διαφορετικότητα". Αγωνίζονται για την κατάργηση των 

διακρίσεων και την εξίσωση των ευκαιριών για τα άτομα με ειδικές 

ανάγκες σύμφωνα με τους Πρότυπους Κανόνες του ΟΗΕ που έχει 

κυρώσει η χώρα μας από το 1996.

Σύμφωνα με τους Πρότυπους Κανόνες, "τα άτομα με ειδικές ανάγκες 

είναι μέλη μίας κοινωνίας και έχουν το δικαίωμα να παραμένουν μέσα 

στα όρια της κοινότητάς τους. Πρέπει να υποστηρίζονται όσο



χρειάζεται μέσα στις τακτικές δομές παιδείας, υγείας, εργασίας και 

κοινωνικών υπηρεσιών”.

Η Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει πλήρως αυτή την Αρχή και την 

ακολουθεί στο σχεδίασμά και στην εφαρμογή της πολιτικής. Τα 

τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές σημαντικές προσπάθειες για τη 

ρύθμιση των προβλημάτων που αφορούν τα ΑΜΕΑ. Εδώ και δύο 

χρόνια με απόφαση μου συνέστησα διυπουργική επιτροπή για την 

προώθηση θεμάτων που αφορούν τα ΑΜΕΑ. Βασική φιλοσοφία μας 

το κοινωνικό κράτος να αναπτυχθεί με ένα κοινωνικό ιστό ασφάλειας 

που υποστηρίζει κυρίως όσους έχουν πραγματικές ανάγκες.

Η Κυβέρνηση επικεντρώνει τη φροντίδα της στην εφαρμογή σειράς 

μέτρων ενταγμένων σε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, το οποίο 

περιλαμβάνει παρεμβάσεις στην εκπαίδευση, στην απασχόληση, στην 

κινητικότητα και πρόσβαση, στην υγεία και πρόνοια και γενικότερα 

παρεμβάσεις για την καταπολέμηση των διακρίσεων.

Πιο συγκεκριμένα:

Στον τουέα της εκπαίδευσης:

Την περίοδο αυτή που προωθείται η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση είναι 

σημαντικό ν’ αλλάξει ο Νόμος που αφορά τα ΑΜΕΑ που χρονολογείται 

από το 1985.

Στα πλαίσια αυτά ψηφίζεται το Νομοσχέδιο "Εκπαίδευση ατόμων με 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες" που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 

παιδαγωγικές και κοινωνικές αντιλήψεις. Το Νομοσχέδιο, μετά την



έγκρισή του από το Υπουργικό Συμβούλιο βρίσκεται στη Βουλή και σε 

λίγες μέρες θα αποτελεί Νόμο του Κράτους. Ακόμη, στα πλαίσια του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Αρχική Εκπαίδευση και Κατάρτιση" 

υλοποιείται ευρύ πρόγραμμα δράσεων που σχετίζονται με την ειδική 

αγωγή, συνολικού προϋπολογισμού 5,5 δις δρχ.

Το Νομοσχέδιο και οι παρεμβάσεις θα συμβάλουν στην εκπαιδευτική 

μεταρρύθμιση, εξασφαλίζοντας πρόσβαση στο κεντρικό σύστημα 

εκπαίδευσης όλων των νέων, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με 

ειδικές ανάγκες. Αναδεικνύονται έτσι στην πράξη, σύγχρονες 

παιδαγωγικές και κοινωνικές αντιλήψεις για “ίσες ευκαιρίες”, “ένα 

Σχολείο για Όλους”, “Ένταξη - Ενσωμάτωση - Συνεκπαίδευση”, 

“Δικαίωμα στη Διαφορετικότητα”.

Στον τουέα τηο απασχόλησης:

Στόχος μας είναι η αύξηση της απασχόλησης των ανέργων ΑΜΕΑ στο 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και η εξασφάλιση της οικονομικής τους 

ανεξαρτησίας, η οποία αποτελεί βασική προϋπόθεση για την άσκηση 

άλλων ελευθεριών. Με την ψήφιση του Νόμου 2643/98 "Μέριμνα για 

την απασχόληση ειδικών κατηγοριών" και την εκπόνηση του Εθνικού 

Σχεδίου Απασχόλησης επιχειρείται η διαμόρφωση μιας εθνικής 

πολιτικής για την προώθηση της απασχόλησης των ΑΜΕΑ στο 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.



Γίνεται υποχρεωτική τοποθέτηση σε εργασία ατόμων με ειδικές 

ανάγκες στις ιδιωτικές επιχειρήσεις σε ποσοστό 2% του συνόλου των 

απασχολουμένων και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα σε ποσοστό 3%. 

Με το νέο Νόμο 2643/98 καθιερώθηκε ένα αντικειμενικό σύστημα 

επιλογής τους με κριτήρια και μόρια, ώστε να εξασφαλίζεται η 

διαφάνεια και η σωστή τοποθέτηση στην κατάλληλη θέση.

Με τον προηγούμενο Νόμο 1648/86 ο οποίος αντικαταστάθηκε από το 

Ν. 2643/98 είχαν τοποθετηθεί σε θέσεις εργασίας 13.000 άτομα με 

ειδικές ανάγκες κατά την περίοδο 1987 - 1998.

Υλοποιούνται από τον Ο.Α.Ε.Δ ειδικά προγράμματα απασχόλησης 

στον ιδιωτικό τομέα και στους Δήμους με γενναία επιχορήγηση κάθε 

πρόσληψης Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες.

Για την ενίσχυση της θέσης των ΑΜΕΑ υλοποιούνται στα πλαίσια της 

Πρωτοβουλίας "Απασχόληση - άξονας HORIZON", το διάστημα 1998

2000, 50 μεγάλα πιλοτικά προγράμματα, συνολικού προϋπολογισμού 

6 δις δρχ.

Όμως, η ανοικτή αγορά εργασίας, λόγω της κοινωνικής 

προκατάληψης, αλλά και της έντονης ανταγωνιστικής διάστασης που 

την χαρακτηρίζει, λειτουργεί απαγορευτικά για την απασχόληση 

ορισμένων ΑΜΕΑ, ιδιαίτερα των ατόμων με νοητική υστέρηση. 

Παρόλο που στόχος παραμένει η ένταξη των ΑΜΕΑ στην ανοικτή 

αγορά εργασίας, υπάρχουν περιπτώσεις όπου αυτό δεν είναι εφικτό.

Η πραγματικότητα αυτή οδήγησε το Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας 

στη θεσμοθέτηση των "Προστατευμένων Παραγωγικών Εργαστηρίων"
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και των "Κοινωνικών Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης" που 

αποτελούν πρωτοποριακές μικτές δομές απασχόλησης για ΑΜΕΑ 

αλλά και για άλλους εργαζόμενους

Στον τομέα της κινητικότητας και πρόσβασης:

Για τη διευκόλυνση της καθημερινής ζωής των ΑΜΕΑ απαραίτητη είναι 

η προώθηση μέτρων που αυξάνουν τη δυνατότητα της πρόσβασης σε 

χώρους εκπαίδευσης, απασχόλησης, άθλησης, ψυχαγωγίας και 

γενικότερα διευκολύνεται η άσκηση των καθημερινών δραστηριοτήτων 

τους.

Καθιερώσαμε λοιπόν την εξυπηρέτηση των ΑΜΕΑ κατά 

προτεραιότητα στις συναλλαγές τους με τις δημόσιες υπηρεσίες. 

Επίσης προωθείται σταδιακά η αναμόρφωση του Γενικού Οικοδομικού 

Κανονισμού (ΓΟΚ), που αφορά στο σύνολο των κτιριακών 

εγκαταστάσεων της χώρας ώστε να υπάρχει αποτελεσματικότερη 

προώθηση των θεμάτων πρόσβασης των ΑΜΕΑ σε όλους τους 

χώρους.

Έγιναν και συνεχίζονται να γίνονται θετικές παρεμβάσεις:

• σε δημόσια κτίρια

• σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς

• σε αθλητικές υποδομές
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Στον τουέα της υνείαο:

Οι Μονάδες Τεχνητού Νεφρού και Μεσογειακής Αναιμίας επεκτείνουν 

και βελτιώνουν την υλικοτεχνική υποδομή τους. Το διάστημα 1996

1999 διατέθηκαν πιστώσεις άνω του 1,5 δις για το λόγο αυτό.

Με το Νόμο 2737/99 ρυθμίζονται τα θέματα μεταμοσχεύσεων. Ο 

Νόμος εναρμονίζει το νομοθετικό πλαίσιο με εκείνο των Κρατών - 

Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αντιμετωπίζει θέματα που 

προκύπτουν από τις τελευταίες εξελίξεις της ιατρικής επιστήμης.

Στον τουέα της πρόνοιας:

Η θεσμική αναμόρφωση του προνοιακού συστήματος που 

υλοποιήθηκε με το Νόμο 2646/98 "Ανάπτυξη Εθνικού Συστήματος 

Κοινωνικής Φροντίδας", και οι δράσεις που αναπτύχθηκαν τα 

τελευταία χρόνια, στηρίζουν τη σύγχρονη αντίληψη για τη δημιουργία 

ενός ολοκληρωμένου δικτύου προστασίας για ΑΜΕΑ, μέσω της 

αναμόρφωσης των υπηρεσιών, την κάλυψη των κενών σε δομές, τον 

προσανατολισμό στην αποκατάσταση και ένταξη, αντί της ιδρυματικής 

περίθαλψης.

Με το Νόμο 2646/98 καθιερώνεται για πρώτη φορά "Εθνικό 

Πρόγραμμα για ΑΜΕΑ", ενώ αναγνωρίζεται, ενισχύεται και 

επιβραβεύεται ο εθελοντισμός.

Καθιερώνεται η χρηματοδότηση των φορέων προστασίας του 

ιδιωτικού μη κερδοσκοπικού τομέα, μέσω ειδικού συστήματος
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πιστοποίησης, για να μπει μία τάξη και να σταματήσει η ανασφάλεια 

χρηματοδοτικής ροής των φορέων που προσφέρουν αποτελεσματικές 

και χρήσιμες υπηρεσίες στα ΑΜΕΑ.

Δημιουργείται δίκτυο φορέων κοινωνικής προστασίας εθνικής 

εμβέλειας, στο οποίο υπάγονται νέες δομές: 23 Κέντρα Κοινωνικής 

Υποστήριξης και Κατάρτισης ΑΜΕΑ (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) σε ισάριθμους 

Νομούς της χώρας, το πρώτο Κέντρο Αυτιστικών Ατόμων, καθώς και 

το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας, το οποίο θα 

εξυπηρετεί και ΑΜΕΑ. Η πλειοψηφία των υποδομών θα είναι έτοιμη 

μέσα στο 2000.

Στη νέα προγραμματική περίοδο 2000 - 2006 έχουν προταθεί για 

ένταξη στο Π ΚΠΣ η συμπλήρωση του δικτύου ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ όπου 

απαιτείται, καθώς και άλλα 3 Κέντρα Αυτιστικών Ατόμων. Ακόμη 

έχουν προταθεί παρεμβάσεις για τη μετεξέλιξη ιδρυμάτων κλειστής 

περίθαλψης σε σύγχρονα Κέντρα που ανταποκρίνονται στις 

σύγχρονες αντιλήψεις, και πιλοτικά σχέδια όπως π.χ. πρότυπο Κέντρο 

παιδιών με νοητική υστέρηση και Κέντρα για άτομα με πολλαπλές 

αναπηρίες.

Το 1999 αυξήθηκαν τα προνοιακά επιδόματα των ΑΜΕΑ κατά 8%, 

ποσοστό πολύ μεγαλύτερο του πληθωρισμού. Για το 2000 έχει ήδη 

προωθηθεί -  νωρίτερα από κάθε άλλη φορά - απόφαση για την 

αύξηση των επιδομάτων κατά 12% σε δύο φάσεις.
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Καθιερώνεται η κατά ενιαίο τρόπο πιστοποίηση της αναπηρίας και η 

“Κάρτα Αναπηρίας”, που αφορά πολίτες με ποσοστό αναπηρίας 67% 

και άνω, η οποία θα χρησιμεύει ως αποδεικτικό στοιχείο απέναντι στη 

Δημόσια Διοίκηση, σε σχέση με τις υποχρεώσεις της απέναντι στα 

ΑΜΕΑ.

Με στόχο τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών ΑΜΕΑ για τη νέα 

περίοδο έχουν προγραμματιστεί πολλές νέες φιλόδοξες δομές: 

Καθοριστικό στοιχείο για κάθε ΑΜΕΑ είναι η ενίσχυση της ανεξάρτητης 

διαβίωσής του και της ευρύτερης κοινωνικοποίησής του, ώστε να 

διαβιεί αυτόνομα και ενεργά στο φυσικό του περιβάλλον. Τα Κέντρα 

Αυτόνομης και Ημι-αυτόνομης διαβίωσης που έχουν προγραμματιστεί 

θα παρέχουν στα ΑΜΕΑ: υγιή, άνετη και ασφαλή διαβίωση, 

δυνατότητα αυτοεξυπηρέτησης και αυτοπροστασίας, ιατρική βοήθεια, 

κοινωνική και ψυχολογική στήριξη.

Με σκοπό τη φιλοξενία και τη δημιουργική απασχόληση παιδιών και 

εφήβων ΑΜΕΑ για ορισμένες ώρες κατά τη διάρκεια της ημέρας 

ακόμη και τα Σαββατοκύριακα, προς διευκόλυνση των γονέων ή των 

κηδεμόνων, έχει προγραμματιστεί η λειτουργία Κέντρων Διημέρευσης 

ΑΜΕΑ.

Η παρουσία ενός παιδιού με ειδικές ανάγκες δημιουργεί νέα δεδομένα 

που καλείται η οικογένεια να αντιμετωπίσει εσωτερικά. Γι' αυτό 

προγραμματίζεται η δημιουργία ειδικών Κέντρων στήριξης της
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οικογένειας με παιδιά με ειδικές ανάγκες, στα οποία θα παραμένει για 

2 ή 3 εβδομάδες ολόκληρη η οικογένεια.

Το Πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι" που με τόση επιτυχία υλοποιείται 

για τους ηλικιωμένους, προγραμματίζεται να επεκταθεί και στα ΑΜΕΑ. 

Στόχος είναι η προσφορά υπηρεσιών φροντίδας και συμπαράστασης, 

μέσω εξειδικευμένων επιστημόνων και βοηθητικού προσωπικού, στο 

φυσικό περιβάλλον των ΑΜΕΑ και η αποφυγή της χρήσης 

ιδρυματικών υπηρεσιών, οι οποίες πολλές φορές επιδρούν αρνητικά. 

Προτεραιότητα θα δίνεται στα ΑΜΕΑ που το εισόδημά τους δεν τους 

επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες 

εξυπηρέτησης.

Η Κυβέρνηση δείχνει έμπρακτα την ευαισθησία της στα άτομα με 

ειδικές ανάγκες με τα μέτρα που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Εργαστήκαμε σκληρά για τον εκσυγχρονισμό της χώρας και την 

ευημερία και τα αποτελέσματα φαίνονται καθημερινά παντού σ’ όλη τη 

χώρα. Απλώνονται σ’ όλους τους πολίτες. Όλοι έχουμε δικαίωμα στην 

ευημερία της χώρας. Σε λίγους μήνες η συμμετοχή μας στην καρδιά 

του κέντρου λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται 

πραγματικότητα. Προτεραιότητα της κυβέρνησης μας ήταν και 

παραμένει η ανάπτυξη με κοινωνική συνοχή.
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Σχεδιάζουμε την πολιτική μας με στόχο την κοινωνική δικαιοσύνη και 

την ισότητα ευκαιριών. Γνωρίζουμε ότι για να λυθούν όλα τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ΑΜΕΑ έχουμε αρκετό δρόμο 

ακόμη. Κανένα μέτρο δεν επαρκεί, εάν δεν αλλάξει η στάση της 

κοινωνίας απέναντι στις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, όπως 

είναι τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Γι’ αυτό προσπαθούμε πέρα από 

τη δημιουργία αντικειμενικών συνθηκών που θα βελτιώσουν την 

καθημερινή ζωή των ΑΜΕΑ να περάσουμε μια νέα νοοτροπία. Για την 

επίτευξη αυτού του στόχου χρειάζεται η συμβολή όλων των πολιτών 

στο ξεπέρασμα αναχρονιστικών αντιλήψεων.

Για μια κοινωνία φιλική και δίκαιη.

Για μια χώρα οικεία σ’ όλους τους συμπολίτες.

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας.



Το 1999 αυξήθηκαν τα επιδόματα για τους συμπολίτες μας
με ειδικές ανάγκες κατά 8%, ποσοστό πολύ πάνω από τον πληθωρισμό. 
Συνεχίζουμε να αυξάνουμε σταθερά αυτές τις ενισχύσεις. Για το 2000 η 
συνολική αύξηση θα φτάσει το 12% και θα χορηγηθεί σε δύο φάσεις : 
5% το Α' εξάμηνο και 7 % το ΕΓ εξάμηνο.

Αποδεικνύουμε έτσι στην πράξη ότι έχουμε και την δυνατότητα και την 
βούληση να ενισχύσουμε τις κοινωνικές δαπάνες, εκεί που υπάρχει 
πραγματική ανάγκη



4° ΤΑΚΤΙΚΟ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΣΑΕΑ 

Παρασκευή 18-02-2000

ΣΧΕΔΙΟ ΟΜΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΑΜΕΑ

Η κοινωνία μας σε πολλούς τομείς είναι οργανωμένη για το “μέσο” πολίτη, με 

αποτέλεσμα ένας μεγάλος αριθμός πολιτών - όπως τα άτομα με ειδικές ανάγκες - να 

αποκλείεται πολλές φορές από τα δικαιώματα και τις ευκαιρίες που απολαμβάνει η 

συντριπτική πλειοψηφία.

Τα άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑμΕΑ), τα όργανά τους και πρώτιστα το ανώτατο 

όργανο, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, υψώνουν καθημερινά 

τη φωνή τους διεκδικώντας το δικαίωμα στη "διαφορετικότητα" και την αλλαγή αυτής 

της άδικης στάσης, για την καταπολέμηση της οποίας ο ΟΗΕ έχει εκδώσει τους 

Πρότυπους Κανόνες για την εξίσωση των ευκαιριών των ατόμων με ειδικές ανάγκες, 

τους οποίους η χώρα μας έχει κυρώσει από το 1996 με το Νόμο 2490.

Σύμφωνα με τους Πρότυπους Κανόνες, "τα άτομα με ειδικές ανάγκες είναι μέλη μίας 

κοινωνίας και έχουν το δικαίωμα να παραμένουν μέσα στα όρια της κοινότητάς τους. 

Πρέπει να υποστηρίζονται όσο χρειάζεται μέσα στις τακτικές δομές παιδείας, υγείας, 

εργασίας και κοινωνικών υπηρεσιών".

Η Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει πλήρως αυτή την Αρχή και την ακολουθεί στο 

σχεδίασμά και στην εφαρμογή της πολιτικής. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 

διάφορες σημαντικές προσπάθειες για τη ρύθμιση των προβλημάτων που αφορούν 

στα ΑμΕΑ. Η Κυβέρνηση επικεντρώνεται στην εφαρμογή σειράς μέτρων ενταγμένων 

σε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, το οποίο περιλαμβάνει παρεμβάσεις στην 

εκπαίδευση, στην απασχόληση, στην κινητικότητα και πρόσβαση, στην υγεία και 

πρόνοια και γενικότερα παρεμβάσεις για την καταπολέμηση των διακρίσεων.

Πιο συγκεκριμένα:

στον τομέα τηο εκπαίδευσης:
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Προωθείται το Νομοσχέδιο "Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες", με το οποίο βελτιώνεται και εκσυγχρονίζεται ο παλιός Νόμος Πλαίσιο για 

την ειδική αγωγή 1566/85, ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες παιδαγωγικές και 

κοινωνικές αντιλήψεις για "ίσες ευκαιρίες", "ένα Σχολείο για όλους", "ένταξη 

ενσωμάτωση - συνεκπαίδευση", κλπ. Το Νομοσχέδιο, μετά την έγκρισή του από το 

Υπουργικό Συμβούλιο έχει ήδη δρομολογηθεί στη Βουλή και αναμένεται σε λίγες 

μέρες ότι θα αποτελεί Νόμο του Κράτους.

Είναι η πλέον κατάλληλη στιγμή για την προώθησή του, αφού αυτή την περίοδο 

επιχειρείται ευρύτερη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, ο τελευταίος σχετικός Νόμος 

χρονολογείται από το 1985, αλλά πιο σημαντικό, τα ίδια τα άτομα με ειδικές ανάγκες, 

οι οικογένειές τους, τα Σωματεία τους, το περιμένουν.

Ακόμη, στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Αρχική Εκπαίδευση και 

Κατάρτιση" υλοποιείται ευρύ πρόγραμμα δράσεων που σχετίζονται με την ειδική 

αγωγή, συνολικού προϋπολογισμού 5,5 δις δρχ. Στις δράσεις ενδεικτικά 

περιλαμβάνονται η επιμόρφωση στελεχών εκπαίδευσης, η επιμόρφωση γονέων 

παιδιών με ειδικές ανάγκες, η εξειδίκευση εκπαιδευτικών κ.α.

Το Νομοσχέδιο και οι παρεμβάσεις θα συμβάλουν στην εκπαιδευτική 

μεταρρύθμιση, εξασφαλίζοντας πρόσβαση στο κεντρικό σύστημα εκπαίδευσης 

όλων των νέων, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

στον τομέα της απασγόλησηο:

Με την ψήφιση του Νόμου 2643/98 "Μέριμνα για την απασχόληση ειδικών 

κατηγοριών", ολοκληρώθηκε η τροποποίηση του Νόμου 1648/86. Με το νέο Νόμο 

και την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Απασχόλησης επιχειρείται η διαμόρφωση 

εθνικής πολιτικής που προωθεί την απασχόληση των ΑμΕΑ στο δημόσιο και ιδιωτικό 

τομέα της οικονομίας. Με τον ίδιο Νόμο (2643/98) ρυθμίζεται η εργονομική
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διευθέτηση των θέσεων εργασίας για ΑμΕΑ, όταν απασχολούνται στον ιδιωτικό 

τομέα.

Για την ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης και της επιχειρηματικής δραστηριότητας των 

ΑμΕΑ, ο ΟΑΕΔ υλοποιεί πρόγραμμα επιχορήγησης Νέων Ελεύθερων 

Επαγγελματιών ΑμΕΑ, ηλικίας 18-60 ετών. Γενικότερα, ο ΟΑΕΔ προωθεί 

προγράμματα επιχορήγησης εργοδοτών, με στόχο τη δημιουργία 500 θέσεων 

εργασίας για ΑμΕΑ 16-55 ετών, για το διάστημα 1998-2001, συνολικού 

προϋπολογισμού 2,5 δις δρχ.

Στα πλαίσια της Πρωτοβουλίας "Απασχόληση - άξονας HORIZON", το διάστημα 

1998-2000 υλοποιούνται 50 μεγάλα πιλοτικά προγράμματα, συνολικού 

προϋπολογισμού 6 δις δρχ. Τα προγράμματα στοχεύουν στην ενίσχυση της θέσης 

των ΑμΕΑ, στη βελτίωση της παρεχόμενης επαγγελματικής τους κατάρτισης, στη 

δυνατότητα πρόσβασης στην αγορά εργασίας και στην προώθηση σταθερών 

προοπτικών απασχόλησής τους.

Ανάλογοι είναι και οι στόχοι των προγραμμάτων που υλοποιούνται στα πλαίσια του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Καταπολέμηση του αποκλεισμού από την 

αγορά εργασίας". Μόνο το 1999 προκηρύχθηκαν ολοκληρωμένα προγράμματα 

συνολικού προϋπολογισμού 8,6 δις δρχ. για τη σύνδεση των ΑμΕΑ με την αγορά 

εργασίας. Για τον τομέα Ψυχικής Υγείας υλοποιούνται ενέργειες προϋπολογισμού 12 

δις δρχ. στα πλαίσια του προγράμματος "Ψυχαργώς".

Όμως, η ανοικτή αγορά εργασίας, λόγω της κοινωνικής προκατάληψης, αλλά και της 

έντονης ανταγωνιστικής διάστασης που την χαρακτηρίζει, λειτουργεί απαγορευτικά 

για την απασχόληση ορισμένων ΑμΕΑ, ιδιαίτερα των ατόμων με νοητική υστέρηση. 

Παρόλο που στόχος παραμένει η ένταξη των ΑμΕΑ στην ανοικτή αγορά εργασίας, 

υπάρχουν περιπτώσεις όπου αυτό δεν είναι εφικτό.

Η πραγματικότητα αυτή οδήγησε το Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας στη θεσμοθέτηση 

των "Προστατευμένων Παραγωγικών Εργαστηρίων" και των "Κοινωνικών
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Συνεταιρισμών Περιορισμένης Ευθύνης" με τους Νόμους 2646/98 και 2716/99 

αντίστοιχα, που αποτελούν πρωτοποριακές μικτές δομές απασχόλησης για ΑμΕΑ 

αλλά και για άλλους εργαζόμενους, με στόχο την όσο το δυνατό αποτελεσματική 

απασχόληση των ΑμΕΑ μέσα σε ένα προστατευμένο εργασιακό περιβάλλον, 

σύμφωνα με τις δυνατότητές τους. Ήδη προετοιμάζονται τα σχετικά Προεδρικά 

Διατάγματα, ώστε να λειτουργήσουν σύντομα οι νέες δομές.

Με τα παραπάνω μέτρα επιδιώκεται η αύξηση της απασχόλησης των ανέργων 

ΑΜΕΑ στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και η εξασφάλιση της οικονομικής τους 

ανεξαρτησίας, η οποία αποτελεί βασική προϋπόθεση για την άσκηση άλλων 

ελευθεριών.

στον τομέα τηο κινητικότητας και πρόσβασης:

Με την εφαρμογή γενικών και ειδικών μέτρων απλούστευσης διαδικασιών, 

καθιερώθηκε η εξυπηρέτηση των ΑμΕΑ κατά προτεραιότητα κατά τις συναλλαγές 

τους με τις δημόσιες υπηρεσίες, η οποία πρέπει να είναι πλήρης και ταχεία. Τα μέτρα 

περιλαμβάνουν τοποθέτηση πινακίδων για την άμεση εξυπηρέτηση των ΑμΕΑ, 

διεκπεραίωση της υπόθεσης από μία υπηρεσία και αποφυγή των μετακινήσεων 

μέσα στο κτίριο της υπηρεσίας, αποστολή των εγγράφων στο σπίτι όποτε είναι 

δυνατόν, τηλεφωνική παροχή πληροφοριών, ενημέρωση μέσω του διαδικτύου 

(ΙηίθΙΤΙΘΐ).

Προωθείται σταδιακά η αναμόρφωση του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού
(ΓΟΚ), που αφορά στο σύνολο των κτιριακών εγκαταστάσεων της χώρας. Η ψήφιση 

τροποποιήσεων του ΓΟΚ θα συμβάλει στην αποτελεσματικότερη προώθηση των 

θεμάτων πρόσβασης των ΑμΕΑ σε όλους τους χώρους, όπως πολιτισμού, άσκησης 

θρησκευτικών καθηκόντων, αθλητισμού, τουρισμού, κλπ.

Έγιναν και συνεχίζονται να γίνονται κτιριακές παρεμβάσεις:
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• σε δημόσια κτίρια για την άρση αρχιτεκτονικών εμποδίων και φραγμών (π.χ. 

εγκατάσταση ραμπών, ειδικών σημάνσεων, ειδικά διαμορφωμένων χώρων 

υγιεινής σε Υπουργεία, φορείς του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα)

• σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (π.χ. λεωφορεία και τρόλεϊ με επιγονάτηση και 

έξοδο ράμπας, ηχητική αναγγελία στάσεων, σταθμοί μετρά με ανελκυστήρες και 

ειδικά διαμορφωμένα εκδοτήρια, ειδική σήμανση). Όλα τα νέα Μέσα Μαζικής 

Μεταφοράς είναι πλήρως προσβάσιμα στα ΑΜΕΑ

• σε αθλητικές υποδομές (ειδικά προσαρμοσμένοι χώροι άθλησης, ειδικός 

εξοπλισμός, οργανωμένες λειτουργίες κίνησης)

Με τις παρεμβάσεις αυτές προάγεται η κινητικότητα των ΑΜΕΑ, η δυνατότητα 

πρόσβασης σε χώρους εκπαίδευσης, απασχόλησης, άθλησης, ψυχαγωγίας και 
γενικότερα διευκολύνεται η άσκηση των καθημερινών δραστηριοτήτων τους.

στον τουέα της υνείας:

Οι Μονάδες Τεχνητού Νεφρού και Μεσογειακής Αναιμίας επεκτείνουν και 

βελτιώνουν την υλικοτεχνική υποδομή τους. Το διάστημα 1996-1999 διατέθηκαν 

πιστώσεις άνω του 1,5 δις για το λόγο αυτό. Παράλληλα, προωθείται η δημιουργία 

νέων μονάδων, με στόχο την ισόρροπη κατανομή τους στη χώρα για την κάλυψη 

όλων των αναγκών. Για τις Μονάδες Μεσογειακής Αναιμίας υπάρχει σχέδιο 

αναδιοργάνωσης που αποβλέπει στη βελτίωση της λειτουργίας τους.

Με το Νόμο 2737/99 ρυθμίζονται τα θέματα μεταμοσχεύσεων. Ο Νόμος εναρμονίζει 

το νομοθετικό πλαίσιο με εκείνο των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

αντιμετωπίζει θέματα που προκύπτουν από τις τελευταίες εξελίξεις της ιατρικής 

επιστήμης.

στον τομέα τηο ποόνοιαο:

Το προνοιακό σύστημα στη χώρα μας βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης και αρχίζει να 

οργανώνεται σε νέα βάση ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις άμεσες και
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μεσοπρόθεσμες ανάγκες. Η θεσμική αναμόρφωση του προνοιακού συστήματος που 
υλοποιήθηκε με το Νόμο 2646/98 "Ανάπτυξη Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής 

Φροντίδας", και οι δράσεις που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια, στηρίζουν τη 

σύγχρονη αντίληψη για τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου δικτύου προστασίας 

για ΑμΕΑ, μέσω της αναμόρφωσης των υπηρεσιών, την κάλυψη των κενών σε 

δομές, τον προσανατολισμό στην αποκατάσταση και ένταξη, αντί της 

ιδρυματικής περίθαλψης.

Με το Νόμο 2646/98 καθιερώνεται για πρώτη φορά "Εθνικό Πρόγραμμα για ΑμΕΑ", 
ενώ αναγνωρίζεται, ενισχύεται και επιβραβεύεται ο εθελοντισμός.

Καθιερώνεται η χρηματοδότηση των φορέων προστασίας του ιδιωτικού μη 

κερδοσκοπικού τομέα, μέσω ειδικού συστήματος πιστοποίησης, για να μπεί μία 

τάξη και να σταματήσει η ανασφάλεια χρηματοδοτικής ροής των φορέων που 

προσφέρουν αποτελεσματικές και χρήσιμες υπηρεσίες στα ΑμΕΑ.

Δημιουργείται δίκτυο φορέων κοινωνικής προστασίας εθνικής εμβέλειας, στο οποίο 

υπάγονται νέες δομές: 23 Κέντρα Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης 

ΑΜΕΑ (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) σε ισάριθμους Νομούς της χώρας, το πρώτο Κέντρο 

Αυτιστικών Ατόμων, καθώς και το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας,
το οποίο θα εξυπηρετεί και ΑμΕΑ. Η πλειοψηφία των υποδομών θα είναι έτοιμη μέσα 

στο 2000.

Για τη λειτουργία των ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ έχουν εγκριθεί 130 θέσεις εξειδικευμένου 

προσωπικού. Παράλληλα, γίνονται επενδύσεις και στο ανθρώπινο δυναμικό. Έτσι, 

υλοποιούνται προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης προνοιακού προσωπικού για 

να παρέχονται καλύτερες και σύγχρονες υπηρεσίες στα ΑμΕΑ.

Στη νέα προγραμματική περίοδο 2000 - 2006 έχουν προταθεί για ένταξη στο Γ' ΚΠΣ 

η συμπλήρωση του δικτύου ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ όπου απαιτείται, καθώς και άλλα 3 

Κέντρα Αυτιστικών Ατόμων. Ακόμη έχουν προταθεί παρεμβάσεις για τη μετεξέλιξη 

ιδρυμάτων κλειστής περίθαλψης σε σύγχρονα Κέντρα που ανταποκρίνονται στις
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σύγχρονες αντιλήψεις, και πιλοτικά σχέδια όπως π.χ. πρότυπο Κέντρο παιδιών με 

νοητική υστέρηση και Κέντρα για άτομα με πολλαπλές αναπηρίες.

Το 1999 αυξήθηκαν τα προνοιακά επιδόματα των ΑμΕΑ κατά 8%, ποσοστό πολύ 

μεγαλύτερο του πληθωρισμού. Για το 2000 έχει ήδη προωθηθεί -  νωρίτερα από 

κάθε άλλη φορά - Απόφαση για την αύξηση των επιδομάτων κατά..........%.

Υπεγράφη Απόφαση αναπροσαρμογής εισοδηματικής ενίσχυσης ασθενών και 

αποθεραπευθέντων χανσενικών και μελών των οικογενειών τους (η τελευταία είχε 

γίνει πριν από 15 χρόνια), ενώ για τα ΑμΕΑ που επλήγησαν από τον πρόσφατο 

σεισμό της 7ης Σεπτεμβρίου, εγκρίθηκε έκτακτη ενίσχυση 200.000 δρχ.

Καθιερώνεται η κατά ενιαίο τρόπο πιστοποίηση της αναπηρίας και η “Κάρτα 

Αναπηρίας”, που αφορά πολίτες με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, η οποία θα 

χρησιμεύει ως αποδεικτικό στοιχείο απέναντι στη Δημόσια Διοίκηση, σε σχέση με τις 

υποχρεώσεις της απέναντι στα ΑΜΕΑ.

Με στόχο τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών ΑμΕΑ για τη νέα περίοδο 

έχουν προγραμματιστεί πολλές νέες φιλόδοξες δομές:

Καθοριστικό στοιχείο για κάθε ΑμΕΑ είναι η ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσής του 

και της ευρύτερης κοινωνικοποίησής του, ώστε να διαβιεί αυτόνομα και ενεργά στο 

φυσικό του περιβάλλον. Τα Κέντρα Αυτόνομης και Ημι-αυτόνομης διαβίωσης που 

έχουν προγραμματιστεί (και ορισμένα θα ενταχθούν στο Π ΚΠΣ) θα παρέχουν στα 

ΑμΕΑ: υγιή, άνετη και ασφαλή διαβίωση, δυνατότητα αυτοεξυπηρέτησης και 

αυτοπροστασίας, ιατρική βοήθεια, κοινωνική και ψυχολογική στήριξη, διασύνδεση με 

δίκτυο προγραμμάτων που αφορούν την επαγγελματική και κοινωνική 

αποκατάσταση.

Με σκοπό τη φιλοξενία και τη δημιουργική απασχόληση παιδιών και εφήβων ΑΜΕΑ 

για ορισμένες ώρες κατά τη διάρκεια της ημέρας ακόμη και τα Σαββατοκύριακα, 

προς διευκόλυνση των γονέων ή των κηδεμόνων, έχει προγραμματιστεί η λειτουργία
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Κέντρων Διημέρευσης ΑμΕΑ. Οι νέες αυτές δομές θα δίνουν τη δυνατότητα 

βραχείας φιλοξενίας όταν το οικογενειακό περιβάλλον χρειάζεται να ξεκουραστεί, ή 
όταν έκτακτες ανάγκες το επιβάλλουν.

Η παρουσία ενός παιδιού με ειδικές ανάγκες δημιουργεί νέα δεδομένα που καλείται η 

οικογένεια να αντιμετωπίσει εσωτερικά. Η άγνοια, το κοινωνικό στίγμα και το πλήγμα 

που δέχεται η μητέρα με τη γέννηση ενός παιδιού με ειδικές ανάγκες, 

αποσυντονίζουν την οικογένεια. Γι' αυτό προγραμματίζεται η δημιουργία ειδικών 

Κέντρων στήριξης της οικογένειας με παιδιά με ειδικές ανάγκες, στα οποία θα 

παραμένει για 2 ή 3 εβδομάδες ολόκληρη η οικογένεια. Τα Κέντρα στοχεύουν στην 

παροχή συμβουλευτικής στήριξης και βοήθειας των γονιών και του ευρύτερου 

κοινωνικού περιβάλλοντος για την αποδοχή των ειδικών αναγκών του παιδιού, 

καθώς και στην πληροφόρηση σχετικά με τα πρακτικά προβλήματα που 

παρουσιάζονται στην ανατροφή του, καθώς και τις συνέπειες που απορρέουν από 

τις ειδικές ανάγκες.

Το Πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι" που με τόση επιτυχία υλοποιείται για τους 

ηλικιωμένους, προγραμματίζεται να επεκταθεί και στα ΑμΕΑ. Στόχος είναι η 

προσφορά υπηρεσιών φροντίδας και συμπαράστασης, μέσω εξειδικευμένων 

επιστημόνων και βοηθητικού προσωπικού, στο φυσικό περιβάλλον των ΑμΕΑ και η 

αποφυγή της χρήσης ιδρυματικών υπηρεσιών, οι οποίες πολλές φορές επιδρούν 

αρνητικά. Προτεραιότητα θα δίνεται στα ΑμΕΑ που το εισόδημά τους δεν τους 

επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες εξυπηρέτησης.

Με τα παραπάνω μέτρα που υλοποιούνται ή έχουν προγραμματιστεί, 
επαναπροσδιορίζεται με βάση τα σύγχρονα δεδομένα το φάσμα της 

κοινωνικής φροντίδας που παρέχεται στα ΑμΕΑ, οι αρχές και τα κριτήρια 

παροχής της φροντίδας, ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη, η οργάνωση και η 

λειτουργία των φορέων και υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, αυξάνεται ο αριθμός των 
εξυπηρετούμενων ΑΜΕΑ, ενισχύεται η δυνατότητα αξιολόγησης και 
παραπομπής τους και αυξάνεται η αποτελεσματικότητα του συστήματος.
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Η Κυβέρνηση δείχνει έμπρακτα την ευαισθησία της στα άτομα με ειδικές ανάγκες με 
τα μέτρα που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Οι οικονομικοί και κοινωνικοί δείκτες καθημερινά αποδεικνύουν την ευημερία της 

χώρας μας, για την οποία η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εργάστηκε σκληρά. Η ΟΝΕ είναι 

πλέον γεγονός και όχι άπιαστο όνειρο. Αυτό που έχει σημασία είναι ότι η Κυβέρνηση 

του ΠΑΣΟΚ δεν μείωσε τις κοινωνικές δαπάνες αυτά τα χρόνια της προσπάθειας για 

την ΟΝΕ. Έχει μεν ως προτεραιότητα το πρόγραμμα σύγκλισης, αλλά δεν έχει 

αφήσει στην άκρη το κοινωνικό πρόγραμμα. Η αναζωογόνηση της οικονομίας δεν 

σημαίνει τη διάλυση του κοινωνικού κράτους. Αντιθέτως, στόχος είναι η κοινωνία της 

συνοχής και η ενίσχυση των κοινωνικών δικαιωμάτων.

Έχοντας ως προάρχουσα ιδέα την κοινωνική δικαιοσύνη, πιστεύουμε ότι για την 

επίλυση όλων των προβλημάτων που αφορούν στα ΑμΕΑ έχουμε αρκετό δρόμο 

ακόμη. Καμία κοινωνία ακόμη και η πιο ευημερούσα, δεν μπορεί να καυχηθεί ότι 

είναι προηγμένη και κανένα μέτρο δεν επαρκεί, εάν δεν αλλάξει η στάση της 

κοινωνίας απέναντι στις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, όπως είναι τα άτομα 

με ειδικές ανάγκες. Αυτό το δύσκολο, αλλά όχι ακατόρθωτο στόχο, έχει η 

Κυβέρνηση, για την επίτευξη του οποίου θα χρειαστεί η συμβολή όλων των πολιτών. 

Το αναπηρικό κίνημα καλείται να παίξει σημαντικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια.

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΊΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Α ΓΕΝΙΚΑ

Η πολιτική καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού και της 
δημιουργίας του κοινωνικού ιστού ασφαλείας για όλους τους πολίτες 
περιλαμβάνει ειδικές ολοκληρωμένες και πολύπλευρες δράσεις για τα 
άτομα με ειδικές ανάγκες, που στοχεύουν στην κοινωνική τους ένταξη 
και την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου ποιότητας ζωής

Πέρα από τη φροντίδα για την υγεία και την προνοιακή τους στήριξη, 
παρέχονται ίσες ευκαιρίες για την εκπαίδευση για την επαγγελματική 
τους αποκατάσταση την στέγαση και την προσβασιμότητά τους σε όλες 
τις κοινωνικές λειτουργίες.

Β ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαμορφώνει και 
υλοποιεί προγράμματα απασχόλησης, εργονομικής διευθέτησης, 
επαγγελματικής κατάρτισης και παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών για 
τα άτομα με ειδικές ανάγκες.

Από τις δράσεις του Υπουργείου ωφελήθηκαν στα τελευταία χρόνια ... 
άτομα

Αναλυτικά οι δράσεις:

Γίνεται υποχρεωτική τοποθέτηση σε εργασία ατόμων με 
ειδικές ανάγκες στις ιδιωτικές επιχειρήσεις σε ποσοστό 2% του 
συνόλου των απασχολουμένων και στον ευρύτερο δημόσιο 
τομές σε ποσοστό 3%
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Με το νέο Νόμο 2643/98 καθιερώθηκε ένα αντικειμενικό 
σύστημα επιλογής τους με κριτήρια και μόρια, ώστε να 
εξασφαλίζεται η διαφάνεια και η σωστή τοποθέτηση στην 
κατάλληλη θέση

Σύμφωνα με το Νόμο, για την εύρυθμη λειτουργία γης αγοράς 
εργασίας η προκήρυξη των θέσεων γίνεται κάθε χρόνο το 
Μάρτιο, υποβάλλονται αιτήσεις Απρίλιο και εκδίδονται τα 
αποτελέσματα τον Ιούνιο.

Από την πλευρά των Υπηρεσιών Ι.Κ.Α. και Ο.Α.Ε.Δ. έχουν 
γίνει όσες οι ενέργειες για απρόσκοπτη υλοποίηση των 
ενεργειών που θέτει ο νόμος, όπως καταγραφή των κενών 
θέσεων, και έκδοση πιστοποιητικών αναπηρίας.

Ι
Με τον προηγούμενο Νόμο 1648/86 ο οποίος αντικαταστάθηκε 
από το Ν.2643/98 είχαν τοποθετηθεί σε θέσεις εργασίας 13.000 
άτομα με ειδικές ανάγκες κατά την περίοδο 1987-1998.

2.1 Υλοποιούνται από τον Ο.Α.Ε.Δ. ειδικά προγράμματα 
I απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα και στους Δήμους με 
■ γενναία επιχορήγηση κάθε πρόσληψης Ατόμων με Ειδικές 
Τ Ανάγκες.

Σε εξέλιξη βρίσκεται ένα πρόγραμμα δημιουργίας 1.500 νέων 
επιδοτούμενων θέσεων εργασίας για άτομα ειδικών 
κατηγοριών, τα οποία προηγούμενα έχουν συμμετάσχει σε 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης.

Η επιδότηση του ημερομισθίου τους έχει διάρκεια τριών 
χρόνων και καθορίζεται σε 7.000 δρχ τον πρώτο χρόνο, 7.500 
δρχ το δεύτερο χρόνο και 8.500 τον τρίτο.

Στην περίοδο 1996-1999 δημιουργήθηκαν 2.543 νέες 
επιδοτούμενες θέσεις εργασίας για τα ΑΜΕΑ, τα οποία 
επιδεικνύουν ιδιαίτερες δεξιότητες και αποδεικνύσυν ότι είναι 
εργαζόμενοι ειδικών προσόντων.

Επιχορηγούνται με αυξημένα ποσά τα ΑΜΕΑ, που επιθυμούν 
να απασχοληθούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες και να ανοίξουν 
μια δική τους μικρή επιχείρηση.

Τ0ΤΑΙ_ Ρ. 02
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Η επιχορήγηση ξεκινά από 4.300.000 δρχ για τους άνδρες και 
4.800.000 για τις γυναίκες, ενώ για ορισμένες κατηγορίες 
μπορεί να φθάσει τα 5.300.000 δρχ

Στην περίοδο 1996-1999 δημιούργησαν μια δική τους δουλειά 
310 άτομα με ειδικές ανάγκες έχοντας επιχορήγηση και 
υποστήριξη από τον ΟΑΕΔ.

Η δημιουργία θέσεων απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης 
είναι αλματώδης χρόνο με το χρόνο. Το 1996 είχαν 
δημιουργηθεί 480 θέσεις και το 1999 φθάσαμε στις 1365. 
Έχουμε δηλαδή τετραπλασιασμό!

Το ποσοστό συμμετοχής των ΑΜΕΑ στα προγράμματα του 
Ο.Α.Ε.Δ. από 1% που ήταν το 1997 έφθασε στο 5% στο τέλος 
του 1999 με στόχο το 7% μέσα στο 2000. Αυτή είναι μια 
σημαντική ποιοτική διάσταση των προγραμμάτων.

4. Επιχορηγείται η εργονομική διευθέτηση των θέσεων όπου 
εργάζονται και κινούνται άτομα με ειδικές ανάγκες.

Ο Ο.Α.Ε.Δ. καλύπτει το 90% του κόστους της διευθέτησης και 
. μέχρι 80.000 δρχ για κάθε θέση.

Σε εξέλιξη βρίσκεται κι ένα μεγάλο πρόγραμμα εργονομικών 
διευθετήσεων ύψους 1,1 δις δρχ σε δημόσια κτίρια για την 
καλύτερη πρόσβαση των ΑΜΕΑ.

5. Υλοποιούνται ολοκληρωμένα προγράμματα καταπολέμησης 
του αποκλεισμού από την αγορά εργασίας που περιλαμβάνουν 
ενέργειες προκατάρτισης, κατάρτισης, προώθησης στην 
απασχόληση και συνοδευτικών υποστηρικτικών ενεργειών.

Αυτή τη στιγμή υλοποιούνται από τα Κέντρα Επαγγελματικής 
Κατάρτισης και τα Εξειδικευμένα Κέντρα 125 ενέργειες 
κόστους 4,2 δις δρχ από τις οποίες θα ωφεληθούν 1.450 Ατομα 
με Ειδικές Ανάγκες.

Στην περίοδο 1994-1999 υλοποιήθηκαν προγράμματα ύψους 
13,5 δις από τα οποία ωφελήθηκαν 9.600 ΑΜΕΑ.
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6. Παρέχουμε μεσω του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας ειδικές 
διευκολύνσεις για την στεγαστική αποκατάσταση ατόμων με 
ειδικές ανάγκες.

Έχουν θεσπιστεί μειωμένες προϋποθέσεις και έχει 
παραχωρηθεί προτεραιότητα για την απόκτηση έτοιμης 
κατοικίας ή δανειοδότησης με χαμηλά επιτόκια για αγορά 
κατοικίας.

Γ' ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 2000-2004

Επιδιώκουμε την μεγαλύτερη σύνδεση της Απασχόλησης με την 
Κοινωνική Προστασία για τα ΑΜΕΑ.

Με βάση την εμπειρία του παρελθόντος, αλλά και την ευρωπαϊκή 
πολιτική θα δώσουμε προτεραιότητα σε ενέργειες που να 
αναδεικνύουν την κοινωνική αλληλεγγύη και παράλληλα να 
προωθούν την απασχόληση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων.
Οι στόχοι μας είναι:

• Η ενίσχυση των Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 
ώστε να παίξουν το ρόλο της ενδυνάμωσης και της εμψύχωσης 
των ΑΜΕΑ. Επίσης τα ΚΕΣΥΥ θα συνδέονται άμεσα με τα 
ΚΠΑ, για την προώθηση στην απασχόληση και θα ενισχυθεί η 
μόνιμη λειτουργία τους

• Η εκπαίδευση και πιστοποίηση των εκπαιδευτών και των 
εκπαιδευτικών πακέτων προσαρμοσμένων στις ανάγκες των 
ΑΜΕΑ είναι επίσης μία ενέργεια που στοχεύει στην 
αναβάθμιση της παρεχόμενης ποιότητας των προγραμμάτων 
κατάρτισης

• Η δυνατότητα ένταξης των ΑΜΕΑ, ανάλογα με το επίπεδο 
γνώσεων τους, αλλά και ανάλογα με την προηγούμενη 
επαγγελματική τους εμπειρία σε προγράμματα επαγγελματικής 
κατάρτισης ανέργων (ΣΕΚ), θα σπάσει τα στεγανά που 
υπάρχουν και θα δημιουργήσει προϋποθέσεις εισόδου στην 
κοινωνική ζωή χωρίς την ταμπέλα του μειονεκτούντος ατόμου. 
Π.χ. άτομα με κινητικά προβλήματα να εντάσσονται σε 
προγράμματα κατάρτισης της Συνεχιζόμενης
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• Ανάπτυξη αναβάθμιση και πιστοποίηση δομών και 
συστημάτων. Εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών απασχόλησης 
του ΟΑΕΔ με την κάρτα εργασίας, καθώς και με την επέκταση 
και στελέχωση των ΚΠΑ σε όλη την Ελλάδα. Τα ειδικά μέτρα 
επιδότησης των εργοδοτών και της αυτοαπασχόλησης (ΝΕΕ), 
το ΕΠΑ, το ΕΚΕΓΠΣ, το ΕΙΕ και τέλος η ανάπτυξη ενός 
μηχανισμού σύνδεσης αρχικής και συνεχιζόμενης κατάρτισης.

• Δημιουργία δομών και Υπηρεσιών (βρεφονηπιακοί σταθμοί, 
κέντρα κοινωνικής μέριμνας για ηλικιωμένους, φροντίδα για 
ΑΜΕΑ ), για την εξυπηρέτηση τόσο των ίδιων των ατόμων που 
χρίζουν βοήθειας όσο και της οικογένειας που απαλλάσσεται 
από το πρόσθετο βάρος που δημιουργεί η φροντίδα ενός 
εξαρτημένου ατόμου. Αυτό το μέτρο έχει ήδη εφαρμοστεί με 
επιτυχία. Δημιουργούνται έτσι αφενός νέες θέσεις εργασίας και 
αφετέρου η γυναίκα που κατά τεκμήριο είναι επιφορτισμένη 
από τη φροντίδα των εξαρτημένων ατόμων, μπορεί να βγει από 
το σπίτι και να αναζητήσει εργασία προσφέροντας έτσι στον 
εαυτό της την οικογένεια της και στην οικονομική ανάπτυξη.

• Δημιουργία εναλλακτικών μορφών απασχόλησης για τις 
περιπτώσεις των ΑΜΕΑ εκείνες που δεν μπορούν να ενταχθούν 
στην ελεύθερη αγορά εργασίας, έτσι ώστε να μπορούν να 
δημιουργηθούν προστατευμένα εργαστήρια, ή συνεταιρισμοί.

• Ολοκληρωμένα προγράμματα τοπικής κλίμακας με τη 
συνεργασία όλων των φορέων για την προώθηση στην 
απασχόληση όλων των ανέργων και ιδιαίτερα των ΑΜΕΑ

TOTAL Ρ.03


